

## 慢品夏季

在所有季节中,感觉夏季最为漫长,也许是因为热浪的印记过于深刻吧!但夏季却值得放慢脚步,从舌尖到心间细细品味。

清晨,当第一缕阳光穿过纱帘,不要急于起床。闭上眼睛,静静聆听窗外院子里的声音。鸟儿们在枝头欢快地跳跃、歌唱,诉说着新一天的喜悦。微风拂过树叶,沙沙作响,像是与鸟儿应和。

洗漱后,冲一杯牛奶,吃一个玉米棒子,就是一顿早餐。玉米棒子是乡下邻居送的,又糯又甜,总也吃不厌。

夏天最美丽的事物,当属各种各样的蔬菜和水果。

走出家门,菜市场里呈现一片热闹景象。翠绿的黄瓜带着清晨的露水,在摊位上闪着诱人的光泽;西红柿圆润饱满,瞧一眼就能感受到汁水的丰盈;新鲜莲藕堆叠成小山,切开后藕丝缠绵,透着一股清甜的气息。买上一把带着叶子的小青菜,再挑几个水灵灵的秋葵,指尖沾染的蔬菜清香,是对夏日餐桌最温柔的期待。

拐进街角的水果摊,车厘子紫得发亮,称一斤,捡一颗放入口中,甜甜的汁水

在舌尖溢开;黄澄澄的芒果堆得高高的,剥开果皮,软糯香甜的果肉入口即化,浓郁的果香萦绕齿间。最令人心动的当属西瓜,抱一个回家,切开的瞬间,清甜气息扑面而来。咬上一口,西瓜汁顺着喉咙滑下,暑气顿消。

夏天的花朵热烈而奔放。前往公园的路边,紫薇花肆意绽放,如繁星般点缀在枝头,红的似火,粉的如霞,白的像雪,在阳光的照耀下,闪耀着迷人的光彩,像要燃烧一般。向日葵高昂着头颅,追随着太阳的脚步,那金灿灿的花瓣,仿佛是阳光凝固而成。各色月季,也把夏天开得那么迷人。

公园的池塘里,荷花次第开放,蜻蜓立上荷叶,扇动着翅膀。树荫下的小推车旁,总能看见卖莲蓬的小贩。新鲜的莲蓬青绿饱满,剥出一粒莲子,脆嫩清甜,若是怕苦,去掉中间的莲心,只剩下满嘴的清香;还有小贩用玻璃罐装满杨梅汤,深紫色的果子浸在糖水里,让人垂涎欲滴,买上一杯,酸甜的滋味在口腔中弥漫,立马止渴。

麻雀、布谷、青蛙、蝉儿,把公园整得热闹极了。单是一个蝉鸣,就有着夏天说不完的故事。大自然的神奇,就在于万物有灵。每一个夏季,都有着跳动的音符,想要谱出一首曲子,我们没有理由不与之同乐。

儿时的夏天,乐趣多多。我和小姐妹们玩房子、跳皮筋、翻绳子。晚上,躺在室外的竹床上,大人们点燃一把艾草,老爷爷讲着聊斋的故事,吓得我们后背发凉。那时候,一把蒲扇,一张竹床,在飞着萤火虫的夜晚,仰头数着天上的星星,就可以睡得香甜。太多的童年记忆,散发出夏季的芬芳。如今,家里一只嗡嗡盘旋的蚊子,就能轻易搅乱我们的闲适心情。细想来,是心中有了计较,就会失去对事物的美好感觉。

夏季的夜晚,自有一番韵味。在空调房里,斜靠床头,捧一本喜欢的书,与书中人物对话,感受他们的喜怒哀乐,不失为一种精神上的享受。看累了,就丢下书本入睡。夏季很长,滋味很多。花朵的美丽,树木的清新,鸟儿的歌唱,瓜果的甜美,乡情的纯朴,以及内心的宁静。慢品夏季,是慢下来感受生活中的每一个细节,是在新鲜果蔬的香气里读懂自然的馈赠。一生的光阴也就几十个夏季。

## 家乡山坑水库

■周遂成

清晨起床,窗外下着雨,一片灰蒙蒙。走出户外,远望家乡的四面青山,乳白色的雾在山谷中一团一团溢出,缓缓漫上山坡,散成一片轻柔的薄纱,飘飘忽忽地笼罩着整个山村。

雨停雾未散,我相邀好友去山坑水库风景区游玩,想饱览其秀美风光,品味其迷人的风韵,兴味盎然。沿途稻田层层、田畴如画,山清水秀、风光绮丽。小桥流水人家,时隐时现。雾的轻纱在山峰山腰间氤氲,疑似仙境。雨后的山林,清新灵动。

山坑水库风景秀美,它与如画的沃野浑然一体,令人目眩神迷。仰视之,大坝巍巍,“一”字伸展,斜坡如削,绿草茵茵,如铺绿毯。牛儿觅草摆尾,悠然自得。白鹤俏立牛背,引颈望天,似飞欲飞。长龙大坝,横锁水库。天空阴沉,雾云低垂,大坝却更显沉雄坚毅。风吹过,吹皱一湖水,水波闪动,涟漪荡漾。大坝上漫步,不由得想起最初的农民,为建设水库作了巨大牺牲和奉献。

站在坝顶,一望无际,心旷神怡。脚下,浩浩库水,透蓝如碧,如鳞似的细浪,层层叠叠,缓缓而来,深情拥吻着屹立的堤坝,那蜜意,似久别的情人相拥相诉;那呢喃,似少年少女缠绵绵绵。一库情痴,一库柔情,令人心旌摇曳。

远望,库水浩浩淼淼,水面似烟似雾,朦朦胧胧,神秘而迷离。水绕青山,山依秀水,美景别致。水中,山影幢幢,碧水盈盈,山水相依,山水情浓,这是飞仙圣地与风景区的联姻,这是名山与秀水的交融。

环顾四野,青山如黛,峰峦如笋,田畴锦绣,水天茫茫。绵绵群山抱库水,盈盈碧水映群山,山水一色,美轮美奂。谁说瑶池天宫有?山坑水库胜瑶池。水库边上,几个披着蓑衣的钓鱼翁,一动不动,盯着鱼竿,时而拉钩钓起鱼儿,爽爽的,惬意无比。风中夹着淡淡的腥味,丝丝入鼻,点点沁脾,别有一番韵味在心头。好一个蓬莱仙境,好一个幽深钓鱼之地。

山坑水库兴修于二十世纪七十年代初,是一座因古田隽水环青山,山中“山坑”两处洼地而得名的水利供水及灌溉工程,也是古田畈有史以来最为壮观的中型水利工程。坝高120米,坝长80米,顶面宽20米。如脊如梁,横亘在对峙的两山之间。

站在大坝上,看到坚固的闸门和豪气的泄洪道。一块巨石上刻有“山坑水库”几个苍劲的红色毛体字,在阳光照射和满山葱茏竹木的映衬下熠熠生辉,无限撩拨着人们的心绪和登临的向往。守住一湖清水,还原碧水蓝天。遥想当年,万马千军,艰苦奋战,旌旗猎猎,号角连天,肩挑手推,日夜不眠。饿食野菜,渴饮山泉。汗浇大坝寸土,血染工地沙与岩。其情其景,感天动地。艰苦岁月,战斗人生。春秋三载,坝雄山坑。从此,古田畈千里沃野,旱涝保收,捷音频传。山坑水库是古田儿女用生命书写的一部壮丽史诗,是古田人民用心血描绘的一幅锦绣画卷。我曾用诗赞美山坑水库曰:“巍巍大坝锁山间,夕照平湖起紫烟。风光秀丽辉日月,丰碑一座映蓝天。”

岁月悠悠五十载,多少沧桑变桑田。如今的山坑水库,山更碧,水更蓝,坝更雄,景更艳。展望未来,山坑水库风景区必将以更美的画卷铺展在鄂东南锦绣的大地上。

## 清凉九宫山

夏日炎炎,九宫山却是一片清凉世界。车子盘山而上,窗缝里漏进的风裹着草木清气,等云中湖的碧水撞进眼帘时,身上黏腻的暑气早已被山风洗涤干净。“哪里凉快哪里呆着”的戏言,在此刻成了最真切的邀约。

九宫山的清凉是有来历的。幕阜山脉截住东南来的暖湿气流,让北侧的九宫山成了天然凉岛。6.2万亩森林每年向空中蒸腾3000万吨水汽,化作云中湖的潋滟波光,凝成石龙峡的七叠飞瀑。最壮观的大崖头瀑布从420米高的崖顶跌下,水沫飞溅处终年挂着彩虹。

云中湖嵌在海拔1230米的山腰,活似仙人失手跌落的镜子。水面上浮着薄雾,岸边垂柳的影子浸在湖里,被涟漪揉成写意的墨痕。三三两两的游人沿栈道踱步,步子慢得像是怕踩碎这片清凉。年轻人支了画板坐在湖边,颜料盘上堆着云朵的蓝与群山的青,画笔一扫,山水的魂魄便活了。

晌午的日头悬在头顶,人却不觉燥。本地人笑说九宫山的性子怪:“午前如春,午后如秋,夜来还要披棉袄。”

待到日头西斜,湖边的烟火气便升腾起来,天南地北的口音在此交汇。老汉敲着碗沿哼起楚剧;婆婆踏着《最炫民族风》舞动起来,湖面倒映着跃动的身影;孩童举着竹签追逐,糖霜沾了满脸,晚霞给所有人镀了层金边。

铜鼓包踞在1583米的峰顶,黄昏时分,人堆在观景台上,如同约好了的。晚霞泼洒开来,金红、橘粉、绛紫,在云絮上肆意流淌。霞光褪尽后,真正的盛宴才开场。九宫山所属的幕阜山区是稀有的暗夜区,星子挣脱了城市光污染的囚笼,一颗接一颗跳出来。银河横贯天穹,清晰得仿佛能听见星辰滑落的窸窣声。

晨起追日出的队伍更显浩荡。观景台上架满相机,人群屏息望向东方。忽有金光刺破云海,初生的太阳滚圆温润,像刚剥壳的咸蛋黄。霞光漫过之处,云浪翻涌成金红的海。

若想寻幽,石龙峡是顶好的去处。缆车悬空而过,满眼是涌动的苍翠。下到谷底,水声便钻进耳朵里。栈道循着溪流伸展,水花撞在石头上,溅起一串串晶亮的水珠。

晶柱。亲水平台处最是热闹,大人孩子赤脚踩进溪水,凉气从脚心直窜上天灵盖。今年峡中新添了“冰雾激光长廊”,白日里喷雾系统吐出寒烟,人在其中穿行,衣衫不沾湿,凉意却透骨;入夜激光亮起,整条峡谷变作流动的霓虹,让自然的幽深与人工的奇巧相互交融。

九宫山的清凉,是有声有色的。云中湖上办过桨板赛,三百多人驭浪而行,桨板巡游更添奇趣,动漫人物竟踏水凌波。徒步赛道上,脚步丈量着山林的雄奇;非遗市集里,岳家拳虎虎生风,采茶戏咿呀婉转,通山木雕的刻刀下飞出细碎刨花。最熨帖肠胃的是千人宴,云中湖畔长桌排开,土鸡汤飘着金灿灿的油花,腊肉蒸得透亮,野蔬碧青,包坨柔软。一位汉子发出感慨:“从火炉武汉过来,真没想到山上这么凉快!”

避暑胜地何其多,九宫山却像邻家阿婆纳的千层底,没有金线绣花的华丽,唯有粗布包裹的熨帖。城里寻的是21℃的体感,山上给的却是整座森林的呼吸,整片星空的低语,整段烟火人间湿润的时光。

酷暑难熬,正好在九宫山待着。

## 夏自清凉

清晨,在聒噪的蝉鸣声中惊醒,窗外艳阳高照,看着手机弹出的高温橙色预警,我感到焦虑不安。作为职场妈妈,手机备忘录里记满了今天的工作事项,还有一项室外跟单工作。做好了老公要吃的牛肉粉,儿子冬儿却吵着要吃鸡蛋煎饼,可时间来不及了,在我出门时,冬儿软语萌萌撒娇说:“那你明天有空再做给我吃好不好?”我装作没听见,快步地出了门。

刚赶到公司,已有几个客户等候多时,我再三修改确认设计稿后,匆匆赶往安装现场,室外的桁架已开始搭建,师傅正冒着高温开始施工,火辣辣的太阳直射下来,个个汗流浃背。我仔细核对着尺寸、材料、工艺,希望能早点通过质量验收。中午大家在树荫下点了外卖,然后继续着工作。太阳快下山时,对方终于来查看工程进度了,放眼望去,竟是我初中同学,现已是项目部主任。我们寒暄了几句,少年时的亲密无间,无话不谈,只剩下现在的顺从迎合。我艰难地说出:“张主任,请您验收!”想起《故乡》中鲁迅知道阔别多年的闰土要来时,满脑子西瓜地猹的回忆,当他高兴地喊出“闰土兄弟”时,闰土却恭敬地叫了一声:“老爷

……”少年不懂鲁迅,读懂已是闰土,我将如我的辛苦辗转而生活,他也将如他的辛苦恣睢而生活,是否应该有新的生活,我不知道,我们终将渐行渐远。

工程总算告一段落,想着可以下班休息了,手机工作群蹦出一条信息“有加急业务,要求近期持续加班赶工,按期交货”。又出现一条老公的微信:“老婆,早点去买菜做晚饭,我要清蒸鲈鱼,冬儿要糖醋排骨,萌萌哒。”然后附带一个关于吃的搞笑表情。突然间倍感烈日灼身,人生最大的遗憾,不是求而不得的呐喊,而是半生回望时,突然间看懂了自己的力不从心,不是不够努力,而是命运早把答案写在了风里,是凉风不肯来,烈日不肯暮,岁月忽已晚。我该如何面对我平庸又无趣的人生?

终日因碎银几两,忙碌几时休?我关掉了手机。天色暗下来了,暑气渐消,沿着那条幽僻的小路,穿过那片郁郁葱葱的小树林,我发现紫薇花开得正绚烂,蝉鸣愈发绵长,池塘蛙声一片,荷香吹散入兰襟,原来人闲下来,慢下来,心里松弛了,才能感知眼前的美景啊,一念放下,万般自在。我看见前面无畏的飞蛾,成群的如勇士般,决

然又勇敢地朝着光亮猛扑,拼尽全力向着光明前行。满天的繁星灿烂,像一团永不熄灭的火焰,点亮我迷惘而前行的路。

我想,希望本是无所谓有,也无所谓无的,正如这追光前行的路,“山不碍路,路自通山”山不会阻挡路,路自然能通山,无论前面如何险阻,总会有路可走,真正困住一个人的是他的弱者心态,强者脚下,自有通山之路。夏天不会阻挡凉风的到来,凉风也不会阻碍夏季的热烈,只要心闲,心静,心空,境由心生,夏自清凉!

最有价值的遇见,是在某一瞬间,重遇了自己,工作的意义,是尽可能远离被奴役,靠近所热爱,饱蘸生命的悲凉底色以好的心态去体会接纳,尽情快乐,从而写就人生的辽阔。即使走遍千里,也不过是为找到一条走向内心回家的路。

这样想着,不知不觉已走到自家门口,轻轻地开门进去,冬儿已经睡着了,明早一定做你喜欢吃的鸡蛋煎饼,明天还将用最饱满的激情迎着烈日,奔赴我的江湖,去感受承担生活的炽烈。而此刻,花间朗月,松下凉风,输我北窗一枕,人间正炎炎,云榭独清凉。

■秦桑